

B04

消

灾

# 菏泽召开全市消防队站 建设推进会暨冬季火灾防控部署会

为加快推进全市消防队站建 设进度,加速全市应急救援处置力 量提档升级,提升灾害事故防御能 力,并做好冬季火灾防控工作,全 力确保消防安全形势持续稳定。10 月28日,菏泽市消防救援支队提请 市政府召开全市消防队站建设推 进会暨冬季火灾防控部署会,菏泽 市委副书记、鄄城县委书记张伦, 市委常委、常务副市长王磊出席, 王磊作讲话,各县区政府分管负责 人,市、县区应急管理局、消防部门 主要负责人参加会议。

参会人员实地观摩鄄城县郑 营镇政府专职消防队和鄄城县化 工园区消防站,观看车辆器材装备 及原地配备空气呼吸器、单干线两 枪操法、危化品堵漏操法展示。各 县区大队主官逐一汇报了园区消 防站和政府专职队推进措施和建 设成果,尤胜政委通报了全市消防 队站建设情况和问题短板,鄄城、 曹县、巨野县政府分管负责人作典 型经验介绍。

王磊要求,一要切实做到"四 个到位",大力推动消防队站建设



步伐。省级部门联合验收日益临 近,但目前化工园区消防站和政府 专职队建设现状距离标准仍有差 距,各地要务必增强责任感和紧迫 感,强化组织领导,形成部门合力, 保障措施到位,对标对表找差距、 补短板,确保按期保质完成任务。 二要严格落实"职责清单",迈深走 实消防安全专项整治三年行动。各

地要严格落实党政领导责任,将三 年行动纳入政府工作大局,加强会 商研判,主动分析辖区消防安全形 势,排查火灾风险点和制约消防工 作的瓶颈性问题,压实行业部门监 管责任,分行业领域开展专项整治 和达标创建活动。要细化措施,敢 于动真碰硬,着力解决打通生命通 道、老旧小区应急救援站建设、农 村消防工作等"老大难"问题。要强 化宣传培训,利用"119"宣传月有 利契机,开展消防宣传"七进"活 动,强化企业员工"四个能力"和学 校师生"自防自救"培训,营造浓厚 宣传氛围,提升全民安全意识。三 要积极构建"防控体系",做细做实 冬季火灾防控工作。冬季用火用电 用气量剧增,历来是火灾高发期, 各地要坚持综合治理,以消防安全 专项整治三年行动为主线,梳理任 务清单,紧盯突出问题和薄弱环 节,督促行业部门、社会单位各司 其职。结合"双十一"网购热潮,要 加大物流仓储场所、生产加工企业 的检查宣教力度,牢牢守住火灾形 势稳定这个基本盘。各地要将消防 工作作为领导班子综合考核评价 的依据,加强督导问效,严格责任 追究,倒逼工作落实。

下一步,菏泽支队将遵照王市 长指示要求,坚持问题导向,紧盯 不放心环节,发挥主推手作用,以 过硬措施全力推进消防队站建设 和冬季火灾防控工作,为全市经济 社会稳步发展保驾护航。

### 菏泽十三部门联合发文

# 部署消防安全宣传教育"五进"工作

为扎实推进消防安全宣传教 育进企业、进农村、进社区、进学 校、进家庭(以下简称消防宣传 "五进")工作,大力加强公众消防 安全教育,努力构建"部门负责、 齐抓共管、平台共建、资源共享、 凸显合力"的社会化大宣传教育

近日,菏泽市消防救援支队联 合市委宣传部、市教育局等12部门 印发《消防安全宣传教育进企业、 进农村、进社区、进学校、进家庭工 作的实施细则》,详细部署了各项 宣传活动规定动作和完成标准,明 确各部门工作职责,强化工作保 障,确保消防安全宣传教育"五进" 工作取得实效。

《细则》指出,各县区、各有 关部门和单位要充分认识推进 消防安全宣传"五进"工作在服 务社会安全发展、提升社会安全 水平方面的重要作用,重点做好 安全发展理念、防灾减灾救灾、 公共安全知识等领域的宣传教

育工作,普及与人民群众生产生 活息息相关的风险防范、隐患排 查、应急处置和自救互救等安全 常识, 牢固树立安全发展理念, 弘扬生命至上、安全第一的思 想,营造良好安全舆论氛围,夯 实社会安全基础。

《细则》要求,各级各部门要 加大行业系统消防安全宣传教 育和培训的力度,积极协调社会 资源,从根本上提升公民消防法 律法规意识、消防安全常识知晓 率和火灾自防自救能力,有效预 防和减少火灾事故的发生。要结 合企业、农村、社区、学校、家庭 不同特点,制定切实可行的消防 宣传"五进"工作目标和实施措 施,纳入消防工作检查考评的重要 内容,加强督导检查,落实奖惩措 施,督促建立和落实常态化消防安 全宣传教育工作机制,努力形成 "政府统一领导、部门齐抓共管、单 位全面负责、公民积极参与"的良 好氛围。

## 菏泽支队开展校园消防安全专项整治工作督导检查

为认真落实省政府"10.20"会 议精神,切实解决校园既有建筑消 防安全历史遗留问题,摸清校园既 有建筑消防缺失环节和安全隐患, 统筹制定整治计划和整改措施,全 面推动消防安全专项整治三年行 动开展,菏泽市消防救援支队主动 作为,借势发力,联合市教育和体 育局对我市校园消防安全专项整 治的落实情况进行督导。

督导组通过听取汇报、查阅 资料、随机抽查和座谈交流的方

式了解掌握各县区校园既有建筑 消防安全专项整治工作进展、方 案措施、取得成效、存在问题、下 步打算和意见建议。督导结束后, 督导组将检查情况形成纪实材 料,现场向当地校园消防安全专 项整治专班进行反馈,并形成书 面报告提交至市校园消防安全专 项整治专班。

此次督导行动将于12月底前 分三个阶段逐步深入开展,不断 推动菏泽市校园消防安全专项整



治工作做到实处,全力构建完善 的校园消防安全管理、风险防控 体系,保障校园安全形势持续稳 定好转。

## 曹县大队四项举措全面提升微型消防站效能

为进一步加强微型消防站的 联动及实战能力,曹县消防救援 大队紧密结合消防安全专项整治 三年行动及秋季火灾防控工作实 际,提升微型消防站工作效能,确 保能够发挥"灭早、灭小、灭初期" 的实战效能。

首先,规范管理促精细。大队 将微型消防站运行情况纳入日常 监督检查范围,督促各单位落实好 岗位职责、值守联动、管理训练等 规章制度。监督员定期到辖区微型 消防站,组织开展灭火基本常识、 业务技能、装备使用等知识学习和 技能训练;发生险情后,微型消防 站队员按照扑救初起火灾和"3分

钟到场"的要求,第一时间赶往火 灾现场对初起火灾进行扑救,使微 型消防站作用最大效能化。

同时,丰富形式提效能。按照 "位置相邻、行业相近"的原则,将 2-5个微型消防站划定一个联防 区域,建立区域联防制度和通讯 联络、应急响应机制,定期开展应 急调度、联合作战等演练,提高区 域联防协作实战能力,强化区域 消防安全保障。

加强培训精业务。大队不定期 组织微型消防站人员培训,对火灾 的基本常识以及灭火器的操作、使 用方法,正确报警程序、初起火灾 扑救方法、火场逃生自救及组织人

员疏散逃生等进行培训。大队采取 "手把手"、"面对面"的教学方法, 组织微型消防站队员学习灭火战 斗服穿戴、室内消火栓出水、灭火 器使用以及组织人员疏散逃生等, 增强每名微型消防站队员扑救初 期火灾的能力。

除此之外,完善防火巡查制 度。大队指导各微型消防站健全 防火检查巡查机制,明确火灾隐 患检查、登记、报告、复查等程序, 安排队员分班次开展防火巡查, 每班次在岗人员不少于2人,保证 24小时值班,单位消防管理人应 定期对巡查情况进行抽查,确保 巡查不走过场。

### 鄄城: "生命通道"专项整治 行动效果显著

为扎实开展"生命通道"专 项治理,强力推进消防安全专项 整治三年行动,按照鄄城县消防 救援大队、交通警察大队联合下 发的关于联合开展消防车通道 集中治理方案的要求,10月份, 鄄城县消防交警联合检查组持 续开展"生命通道"专项治理行 动,目前已处罚几十人,拖离上 百辆车辆,将打通"生命通道"推 向全县有车市民,起到了立竿见 影的效果和强有力的震慑作用。

联合检查组每到一办 都 对违规在消防车通道上停车的 驾驶员讲清楚在"生命通道"上 停车的危害,一旦发生火灾造 成的严重后果,并当场填写了 罚单,让驾驶员立即把车辆开 走,并立即联系所属位置物业 管理人员,挨家挨户进行宣传, 设置禁停标志,对不能联系到 驾驶员的车辆,在拍照取证后, 立即采取拖离措施,将车辆拖 离到其他位置,确保"生命通 道"畅通。

目前专项治理行动正在持 续进行中,起到了强有力的治理 效果和威慑作用,将打通"生命 通道"专项行动推向全县有车市 民,起到了实实在在的效果。

□ 本版文图 记者 周千清 通讯员 张子翔